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Sobre el programa
Este informe forma parte del Programa de Investigación sobre Dimensiones Subjetivas del Desarrollo Integral en 
Córdoba, una iniciativa del COPEC orientada a generar conocimiento estratégico para la toma de decisiones 
públicas en la provincia.

El Programa desarrolla una investigación social de base cuantitativa centrada en las percepciones y valoraciones 
ciudadanas respecto a su calidad de vida, con un enfoque regionalizado. Tiene como propósito brindar insumos 
concretos a partir de la elaboración un diagnóstico situacional sobre el estado y orientación de la opinión pública 
en los conglomerados construidos, tanto en relación a la satisfacción con los componentes objetivos como al 
comportamiento de los componentes estrictamente subjetivos del desarrollo integral en cinco dimensiones: 
física, económica, humana, social e institucional. 

A partir de este insumo, se busca por un lado, construir herramientas de visualización que faciliten la formulación 
de escenarios, la realización de análisis comparados y la provisión de insumos para la elaboración de 
lineamientos y propuestas de largo plazo. Y por el otro, generar y difundir informes regionales que describen el 
comportamiento de las variables analizadas en clave analítica, de manera tal que constituyan insumos para la 
definición de políticas públicas y la toma de decisiones de distintos actores de la sociedad civil.

Informe sobre Dimensiones subjetivas del desarrollo en 
relación al capital social.
Provincia de Córdoba



Resumen general
Teniendo en cuenta los resultados a las preguntas sobre participación y política, se observó que el 51.4% 
colaboró con vecinos para resolver algún problema de su comunidad en el último año. 

Asimismo, el 60.7%  de los encuestados considera que la mayoría o todos los integrantes de los 
gobiernos son corruptos, dividido entre un 51,5% que cree que la mayoría lo son y un 9,2% que considera 
que todos lo son. Sin embargo, pese a que en la mayoría de las regiones predomina una percepción alta 
de corrupción en los gobiernos, el apoyo a la participación y la política como formas de construir una 
sociedad mejor se mantiene elevado, con más del 77% de acuerdo en todas las regiones. 

Además, el 49.6% de los encuestados compartió o reenvío contenido político por WhatsApp en el último 
mes. Por último, a nivel provincial, la mayoría de quienes participan en alguna asociación u 
organización, lo hacen en grupos religiosos, centros vecinales o clubes deportivos.
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En el último año, ¿usted ha colaborado 
con vecinos para resolver algún 
problema de su comunidad?

El 51.4% de los encuestados expresan sí 
haber colaborado con vecinos para resolver 
un problema de su comunidad en el último 
año, mientras que el 48.6% afirma no haberlo 
hecho.

Colaboración vecinal en la resolución de problemas 
comunitarios



Colaboración vecinal en la resolución de problemas 
comunitarios
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Si observamos las respuestas según aglomerados, se refleja una tendencia similar a la que tienen 
los resultados provinciales generales. 

En la zona Oeste el 60,4% de los encuestados manifestó haber colaborado con vecinos, 
convirtiéndose en la región con mayor respuestas positivas.  A ella le siguen la región Norte 
(57.4%) y Centro Norte (54.3%).

A su vez, las regiones Centro Sur, Sur Este y Nor Este fue donde más personas respondieron no 
haber colaborado con vecinos para resolver problemas comunitarios, con respuestas negativas 
de 54.9%, 52.2% y 51.8% respectivamente.

Comparación según aglomerado

Colaboración vecinal en la resolución de problemas 
comunitarios
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Ante la afirmación “la participación y 
la política son las mejores formas de 
construir una sociedad mejor” ¿usted 
estaría…?

El 78.6% de los encuestados afirma 
estar de acuerdo en que la 
participación y la política son una de 
las mejores formas para construir una 
sociedad mejor. Por otro lado, el 21.4% 
expresa no estar de acuerdo con esta 
afirmación. 

Percepción sobre la participación y la política como 
herramientas para el cambio
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Percepción sobre la participación y la política como 
herramientas para el cambio

Respecto a las respuestas divididas por región, en todos los aglomerados la mayoría de las 
personas considera estar de acuerdo o totalmente de acuerdo. Estos porcentajes varían entre 77% 
y 85.6%, siendo la región Sur donde se obtuvo el porcentaje más alto. A esta zona le siguen la Nor 
Este con 83% de respuestas positivas y Norte con un 82.2%.

A su vez, teniendo en cuenta las categorías “En desacuerdo” o “Completamente en desacuerdo” 
agrupadas, se puede observar que en la región Centro se encuentra el porcentaje más alto, de 
23.1% A este aglomerado le siguen Centro Sur con un 23% y Centro Norte con 22.8%.

Comparación según aglomerado



Percepción de la corrupción en el gobierno en general

El 60,7% de los encuestados 
considera que todos o la mayoría de 
quienes conforman los gobiernos 
son corruptos 
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Este porcentaje se divide entre quienes 
creen que la mayoría son corruptos, 
conformando un 51.5%, y entre quienes 
consideran que todos lo son, siendo el 9.2% 
de los encuestados. Por otro lado, el 33.9% 
considera que unos pocos son corruptos, 
mientras que el 5.4% afirma que casi 
ninguno lo es.



Percepción de la corrupción en el gobierno en general 
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Teniendo en cuenta las respuestas por aglomerados, en todas las regiones la mayoría de las 
respuestas se concentraron en que en su mayoría son corruptos. 

Se puede observar una mayor tendencia a la desconfianza por corrupción en Centro Norte, donde 
el 64.2% respondió que la mayoría o todos son corruptos. A esta región le siguen la zona del Centro 
con un 62.7% y la región Nor Este con un 61.2%. 

Por el contrario, en relación a quienes respondieron que casi ninguno es corrupto o solo unos 
pocos, se puede ver un mayor porcentaje en la región Oeste, donde un 45.8% de los encuestados 
afirmó esto. A su vez, la región Norte también se destaca, con un porcentaje del 44.2%. Lo mismo 
sucede con el Sur Este, con un 44%.

Percepción de la corrupción en el gobierno en general 
Comparación según aglomerado



Contenido político en WhatsApp
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El 49,6% de los encuestados 
respondió que en el último mes 
compartió, difundió o reenvió contenido 
político mediante WhatsApp. En 
contraposición, el 50.3% dice no haber 
compartido este tipo de contenido.



Contenido político en WhatsApp 
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Contenido político en WhatsApp
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Si tenemos en cuenta las respuestas por aglomerados, se puede ver una predominancia de la 
región Sur Este, donde el 53.2% afirma haber compartido, difundido o reenviado contenido político 
en WhatsApp en el último mes. A esta región le sigue Centro Norte, con un 52.4% de respuestas 
afirmativas y Centro, con un 50.1%

Por el contrario, en las demás regiones la mayoría de la gente manifestó no haber compartido, 
difundido o reenviado este tipo de contenido. La que mayor porcentaje de personas posee es la 
región Centro Sur, con un 55.6% de respuestas negativas. En segundo lugar, nos encontramos con el 
Nor Este con un 54.1% y en tercer lugar al Oeste con un 53.1%. 

Comparación según aglomerado
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Participación y asociación
Durante el último año ¿participó al menos una vez de alguna de las siguientes instituciones? 
Seleccione todas las instituciones en las que participó



Participación y asociación

Informe sobre participación y percepción de la corrupción
Provincia de Córdoba

Teniendo en cuenta los niveles de participación y asociación a distintos tipos de organizaciones, la 
mayor parte de las respuestas positivas corresponden a la participación en grupos religiosos, en 
segundo lugar a centros vecinales o asociaciones comunales y en tercer lugar a un club o 
entidad deportiva. 

En este sentido, a nivel general, un 17.8%  respondió que participa en un grupo religioso, un 17.7% en 
un centro vecinal o asociación comunal y un 17.4% en un club/entidad deportiva. 

A su vez, en las instituciones donde menos participación existe en general es en las asociaciones 
agropecuarias o de productores, en asociaciones juveniles o grupos de jóvenes y en cooperativas 
no escolares. Este tipo de organizaciones obtuvieron un 1.6%; 3.5% y 4.5% de respuestas positivas.

Comparación según aglomerado



Participación en grupos religiosos
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Comparación según aglomerado

En el Norte fue donde más personas 
respondieron que sí participan en un grupo 
religioso, con un porcentaje de 23.3%. A esta 
región le siguen la Oeste con un 19.8% y la Centro 
con un 18.8%. 

Sin embargo, no se observan grandes 
diferencias entre los aglomerados, ya que en 
todos, la mayoría de las personas dice no 
participar. Estos porcentajes van desde el 76.7% 
al 86.7% en Centro Norte. 



Participación en centros vecinales, asociaciones comunales 
o barriales
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Comparación según aglomerado

En el aglomerado Centro es donde se puede 
observar una mayor cantidad de personas que 
participan en un centro vecinal, asociación 
comunal o barrial, con un porcentaje de 21.5% 
respuestas positivas. El porcentaje más bajo de 
participación lo tiene Nor Este, con un 10.6%.

Como vemos, existe también una tendencia a la 
respuesta negativa en todas las regiones, ya 
que la misma va desde un porcentaje de 78.5% 
en adelante.



Participación en clubes o entidades deportivas
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Comparación según aglomerado

En relación a la participación en clubes o 
entidades deportivas, se observa que el mayor 
porcentaje lo tiene la aglomeración Centro 
Sur, con un 23.3%. En segundo lugar nos 
encontramos con el Nor Este (22.9%) y tercero al 
Sur (22.5%)

La región Oeste es la que más se destaca por 
respuestas negativas (88.5%), seguida de 
Centro Norte (86.7%) y Norte (84.5%).



Participación en asociaciones escolares o de padres
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Comparación según aglomerado

Si se presta atención a la participación en 
asociaciones escolares, podemos ver que 
donde más personas respondieron que sí fue 
en Centro Sur, Nor Este y Norte, con porcentajes 
de 18.4%; 17.6% y 17.1% respectivamente. 

El lugar donde menos participación se observa 
es en la región Sur Este, donde el 90.8% 
respondió que no participa en este tipo de 
asociaciones.



Participación en centros o agrupaciones de jubilados
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Comparación según aglomerado

Teniendo en cuenta la participación en centros 
o agrupaciones de jubilados, se observa que en 
el Norte predomina la participación (20.2%), 
con una diferencia de casi 4 puntos con 
respecto a la región que está en segundo lugar 
(aglomerado Sur con un 16.8%).

La región Oeste se destaca por su cantidad de 
respuestas negativas, que representa un 92.7%.



Participación en ONGs, fundaciones o asociaciones sin fines de 
lucro
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Comparación según aglomerado

En relación a la participación en ONGs, 
fundaciones o asociaciones sin fines de lucro, en 
la región Centro Norte un 15.6% de los 
encuestados respondieron que sí participan, 
siendo este el porcentaje más alto de todos los 
aglomerados. 

En el Oeste y Sur es donde menos participación 
en este tipo de instituciones hay, siendo sus 
porcentajes de 3.1% y 4%, respectivamente.



Participación en organizaciones artísticas o culturales
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Comparación según aglomerado

En Centro Sur y Centro Norte es donde más 
cantidad de personas participan 
organizaciones artísticas o culturales, siendo 
sus porcentajes de 13.9% y 13.7% 
respectivamente.

A su vez, el lugar donde menos participación 
hay es el zona Oeste, con un 8.3%, seguida del 
Centro con 8.7% y el Norte con 9.3%.



Participación en partidos políticos u organizaciones políticas
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Comparación según aglomerado

En el Sur Este es donde más personas 
participan de partidos políticos u 
organizaciones políticas, con un 13% de 
respuestas positivas. 

En el Centro, en el Norte y en el Sur es donde 
menos participación hay, ya que el 
porcentaje de respuestas negativas va desde 
91.9% a 93.3%.



Participación en sindicatos o gremios
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Comparación según aglomerado

Siendo este tipo de institución una de las que 
menos porcentaje de participación tiene en 
general, podemos observar que en ninguna de 
las regiones las respuestas positivas suben de 
un 7.3%. Lo que quiere decir que la tasa de 
participación en sindicatos o gremios es muy 
baja. 

Consecuentemente, en todos los aglomerados, 
el 93.3% o más respondió que no participa.



Participación en asociaciones profesionales
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Comparación según aglomerado

Si se observa la participación en asociaciones 
profesionales, podemos ver que sucede lo 
mismo. En todos los aglomerados, más del 
94.4% respondió que no participa en este tipo 
de organizaciones. 

Mientras que los porcentajes de respuestas 
positivas van desde el 1.7% hasta 5.8% en la 
región Sur Este.



Participación en cooperativas (no escolares)
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Comparación según aglomerado

En relación a la participación en cooperativas 
no escolares, podemos observar cómo la 
región Nor Este se destaca por tener la mayor 
cantidad de respuestas positivas, llegando a 
un 9.4%. 

A esta región le siguen el Oeste con 7.3% y el 
Sur Este con 7.2%.

A su vez, el Norte es donde más respuestas 
negativas se obtuvieron, llegando a tener un 
97.7%.



Participación en asociaciones juveniles o grupos de jóvenes
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Comparación según aglomerado

En relación a la participación en asociaciones 
juveniles o grupos de jóvenes, en ninguna de 
las regiones las respuestas positivas suben de 
un 5.4%. Lo que quiere decir que la tasa de 
participación es muy baja. 

Consecuentemente, en todos los aglomerados, 
el 94.6% o más respondió que no participa.



Participación en asociaciones agropecuarias o de campesinos
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Comparación según aglomerado

Siendo este tipo de institución la que menor 
porcentaje de participación tiene, se observa 
que la cantidad de personas que respondió que 
sí participa en asociaciones agropecuarias o de 
campesinos es muy baja en todos los 
aglomerados.

En el Nor Este es donde nos encontramos el 
porcentaje más alto, que es de 4.7%, mientras 
que en el Centro se observa el más bajo, de 0.5%



Participación y asociación
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Si comparamos la participación en los distintos tipos de organizaciones en cada región, se puede 
observar que la participación en grupos religiosos predomina en las regiones Norte y Oeste, con 
porcentajes de participación de un 23.3% y 18.8% respectivamente.

En relación a la participación en centros vecinales, asociaciones comunales o barriales, 
predomina en el Centro y Centro Norte, donde el 21.5% y el 20.6% de los encuestados manifestaron 
participar en ellos.

A su vez, la participación en clubes o entidades deportivas predomina en aglomerados como 
Centro Sur (23.3%), Nor Este (22.9%), Sur (22.5%) y Sur Este (18.8%).

Por último, las asociaciones agropecuarias o de campesinos fueron las menos elegidas en el 
Centro, Centro Norte y Sur Este. Asimismo, las asociaciones juveniles y grupos de jóvenes fue la 
opción menos elegida en la región Oeste y Nor Este. Lo mismo sucede con las asociaciones 
profesionales en Centro Sur y Sur, y con las cooperativas no escolares en el Norte.

Comparación según aglomerado
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Participación - Norte
Comparación según organización
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Participación - Oeste
Comparación según organización
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Participación - Centro
Comparación según organización
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Participación - Centro Norte
Comparación según organización
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Participación - Centro Sur
Comparación según organización
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Participación - Nor Este
Comparación según organización



Informe sobre participación y percepción de la corrupción
Provincia de Córdoba

Participación - Sur
Comparación según organización
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Participación - Sur Este
Comparación según organización



Fuente
Los datos fueron relevados en un estudio de opinión pública entre el 14 y el 26 de febrero 
dentro de la provincia de Córdoba en una encuesta de 2500 casos con un cuestionario 
estructurado y metodología CAWI. El margen de error es de +/- 1,96% y el margen de 
seguridad del 95,5%. 

Se trabajó a partir de una regionalización interdepartamental fundamentada técnicamente, 
agrupando departamentos en 8 conglomerados homogéneos internamente y heterogéneos 
entre sí, a fin de facilitar el análisis interregional comparado. En el anexo se puede 
encontrar la composición de los mismos. 

Este estudio forma parte del Programa de Investigación sobre Dimensiones Subjetivas del 
Desarrollo Integral en Córdoba que tiene como objetivo generar, recolectar y procesar 
información sociológica relevante a los efectos de completar un diagnóstico de calidad de 
vida en la provincia de Córdoba. 
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Anexo: Composición de las regiones 

Informe sobre participación y percepción de la corrupción
Provincia de Córdoba


